
DESPRE OMUL LOCULUI ÎN SCURT TIMP 
ÎN TARA ZĂRANDULUI 

' 

Ionela Blănariu 

Relaţia dintre "a fi" şi "a avea" este definitorie pentru 
o anumită specie pe cale de dispariţie, (dacă o raportăm la 
timpul liniar, istoric) omul locului. Una din trăsăturile 

esenţiale ale fiinţei româneşti este "a fi la locul lui", "un 
om aşezat", de unde se deduc logic dependenţa omului de 
un anumit loc instituit prin locuire. "A fi la locul lui" 
înseamnă, în satul românesc şi "a fi pe locul lui", "a avea 
locul lui". Rândurile ce urmează încearcă să contureze o 
imagine a acestei legături existenţiale definitorii, cu accent 
pe mutaţiile care au avut loc prin modificarea modului de 
raportare a omului la spaţiu, sau la "timpul spaţializat" 

(Mircea Eliade) care dă coerenţa sistemului de viaţă tradiţional. 
Pentru omul "aşezat" al satului, spaţiul, ca şi timpul, 

este calitativ diferenţiat. În funcţie de această calitate se 
instituie organizarea legiferată prin tradiţie a întregii vieţi de 
obşte. Această coerenţă a vieţii satului era dată de legătura 
pe care o evidenţiază relaţia lingvistică dintre loc, locuire, 
locuitor, adică modul de a se înscrie în firea locului. Pentru 
a marca această relaţie de dependenţă superioară, care se 
ridică la o definiţie existenţială dintre om şi locul lui, este 
necesar a se urmări modul de transformare a spaţiului în loc, 
pornind de la întemeierea, aşezarea în temeiul locului. 
Evenimentele istorice au afectat relaţia de apartenenţă -
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dependenţă om - loc. Este rândul aşadar al istoriei şi al 
oamenilor locului pe care aceasta i-a făcut "să rupă locul", 
să răspundă nu numai la întrebarea "de ce să rup?" (Ernest 
Bernea "Cadre ale gândirii populare româneşti"), ci şi la 
întrebarea "ce s-a întâmplat", "ce se va întâmpla" cu acest 
om. 

Navetismul, colectivizarea, migrarea spre oraş sau 
emigrarea sunt evenimente şi fenomene care i-au afectat 
existenţa. Este de consemnat, aşa cum a făcut Ernest Bernea 
în studiul său, poziţia acestor oameni în faţa problemelor 
esenţiale ale existenţei, dar este necesar a se vedea "unde" 
şi mai ales "cum" se continuă această relaţie a omului cu 
locul, având suficiente date pentru a evidenţia continuitatea 
ei într-un plan mai puţin concret. Se poate face această 

afirmaţie întrucât determinanta binomului om - loc este într
o foarte mare măsură, chiar într-una esenţială, de natură 

spirituală. 

Spaţiul, ca loc al locuirii, se începe cu întemeierea, 
aşezarea în temeiul locului. Este vorba de un spaţiu centrat, 
investit cu dimensiuni calitativ recognoscibile, în măsura în 
care este cunoscut modul de investire cu timp a spaţiului, 

ceea ce se poate deduce chiar din utilizarea unei simple 
formule a fizicii: d = v x t. 

Iniţial spaţiul satului era centrat în jurul bisericii, a 
unui spaţiu sacralizat şi sacru prin tradiţie. Acest centru, 
însemnat chiar în plan fizic printr-o dimensiune verticală care 
circumscrie conform simbolului crucii pe cea orizontală, are 
capacitatea de a se multiplica (v. M. Eliade "Sacrul şi 

profanul"), vatra ca centru de organizare al neamului având 
şi ea caracteristicile unui spaţiu sacru. 

Despre organizarea iniţială a satelor vorbesc tocmai 
acei oameni, care pot fi desemnaţi ca oameni ai locului prin 
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cunoşterea şi utilizarea acestor calităţi diferenţiate ale spaţiului. 
Danci Vrenti din Bonţeşti ne spune: "Se deduce că înainte 
de a fi organizat satul aici, ar fi fost împrăştiat sus. Erau 
locuitori: familia Beg de unde vine "Begi", Soriţău, care a 
dat Soriţăşti, Blăjeşti, Bănceşti ... " "După familii s-o dat 
denumirile locurilor. Corneşti c-o fost Cornea acolo, Honceşti 
de la Honcea". (Ardeleanu Petru). "După ce s-a organizat mai 
bine rânduiala, s-au aşezat mai grupat". 

În virtutea întemeierii pe neam, sistemul de viaţă avea 
o organizare coerentă în toate compartimentele vieţii 

(economic, social, religios). Satul era considerat ca o familie. 
Zilnic te vezi cu unul cu altul "(Danci Vrenti). Neamul era 
în strânsă legătură cu locul. "Pe când la oraş nu mai e aşa. 
Da şi oamenii s-o făcut ca şi cremenea: vre numa el sî fii" 
(Blocul!) 

Evenimentele istorice, intruziunea timpului liniar, a 
altui timp, pentru a vorbi despre alteritatea periculoasă în 
mentalitatea omului locului a tulburat o ordine, tocmai prin 
afectarea acestei relaţii cu locul, fără să ofere acestui om 
recunoşterea şi posibilitatea alteia. Una din consecinţe este 
translarea spre percepţia materialistă, pierderea conotaţiilor 
spirituale care însoţeau fiecare aspect de viaţă tradiţional, 

trecerea în "domnia cantităţii" (Rene Guenon "Domnia 
cantităţii şi semnele vremurilor"). 

Întemeierea, înfiinţarea, aşezarea în fiinţă, cum spune 
Noica, marchează existenţa ulterioară a satelor . Cunoaşterea 
acestor date iniţiale este aşadar necesară şi obligatorie pentru 
înţelegerea vieţii de obşte, expresia păstrându-se chiar atunci 
când obştea nu mai funcţionează. Perioada acestor schimbări 
constituie unul din punctele de interes ale cercetărilor din 
cadrul taberelor de etnologie. 

"Satul Zâmbru o fost mai multe cătune sau crânguri. 
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Atuncea pi Dealu Moţului o fost tăţ Moţeşti, pe urmă 

Zâmbrani, Martineşti, Borleşti, Lucăceşti, tot un neam de 
oameni". (Chiru Ioan, Zimbru) 

Brusturescu este un cătun al satului Zimbru, mai ales 
că acum ţin de aceeaşi biserică. La fel Poiana şi Dumbrava: 
"Satele erau organizate în crânguri. Atuncea li-o dat denumirea 
la crângurile astea după oameni" (Mogoş Pavel, Dumbrava). 
La Poiana "Satul o fost făcut între păduri" (inf. Negru Pascu). 

Cu întemeierea începe de fapt existenţa locului sub 
un nume, învestirea sa cu un nume însemnând recunoaşterea 
sau instaurarea unei anumite calităţi a spaţiului. "Toponimia 
este istoria nescrisă a unui popor, o adevărată arhivă unde 
se păstrează amintirea atâtor evenimente, întâmplări, fapte 
mai mult sau mai puţin vechi, mai mult sau mai puţin 

importante, care s-au petrecut de-a lungul timpurilor şi au 
impresionat într-un chip oarecare sufletul popular. Tot felul 
de momente din viaţa unei colectivităţi umane: istorice (în 
sens strict, sociale, economice, politice, ideologice îşi găsesc 
ecou, adesea foarte prelungit, adeseori permanent şi definitiv 
în toponimie". (Iorgu Iordan, "Toponimie românească"). 

Dincolo de spaţiul locuit şi de cel al holdelor se află 
hotarul care delimitează şi defineşte. Locul este în acelaşi 

timp cuprins şi cuprindere. Existenţa între hotare dă sensul 
acelei libertăţi a omului de "a fi la locul lui" şi şansa de a 
se înălţa spre o înţelegere dumnezeiască a existenţei. 

Înspre hotar sunt însemnate alte calităţi ale spaţiului, 
care nu mai ţin de "avere" în sensul existenţial a omului 
locului, ci de recunoşterea altor puteri ale locului, care pot 
fi numite, fantastice. Mai evident este aceasta în cazul 
spaţiului silvestru. Investirea hotarului tradiţional cu anumite 
calităţi datorate manifestării fantasticului (iele, vâlve, strigoi, 
etc), determină un anumit tip de comportament, decurgând 
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din recunoaşterea acestor puteri, impunând rituri de protecţie 
sau magice. Din momentul în care locuitorul începe să nu 
mai fie păstrătorul acestei legături complexe cu locul, din 
momentul în care omul "a rupt cu locul" (Enerst Bernea) 
şi "copii or plecat", hotarul înseamnă cantitate şi proprietate 
în sens material, chiar impuse din afară de o autoritate 
lumească, nu de o ordine care vine "din bătrâni". 

Trecerea la colectiv a reprezentat o ruptură între om 
şi locul lui. Iată cum e perceput fenomenul de unul din aceşti 
oameni, Danci Vrenti din Bonţeşti: "satul îi format din 
agricultori. La a doua, a treia casă un muncitor la C.F.R. Da 
acuma di când s-o făcut socializarea agriculturii, oamenii or 
fugit. O fost o politică eronată. Rezultatul = nul. Cei care or 
plecat la oraş, de vârsta mea au pensie ca şi mine, de şapte 
sute de mii de lei. Şi trebuie să plătească şi întreţinerea unui 
apartament, da nu vin să lucreze de şi-ar pune laţul de gât!" 

Sistemul economic, structura socială, viaţa religioasă 
bine conturate înainte au fost afectate odată cu modificarea 
relaţiei cu locul, care a dus, într-un plan de profunzime la 
o percepţie diferită a spaţiului ca locuire şi integrare. "satul 
era ca o familie. La oraş nu mai e aşa. Da şi oamenii s-o 
făcut ca şi cremenea: vre numa el să fie!" (Danci Vrenti). 
Coeziunea vieţii satului era dată şi de participarea cu roluri 
bine delimitate la desfăşurarea diverselor practici legate de 
sistemul obiceiurilor, de formele de înrudire spirituală (năşia, 
frăţiile de cruce, însurăţirea). Calendarul muncilor a fost 
destructurat odată cu percepţia temporală legată inevitabil de 
el. 

Navetismul, plecarea din sat la serviciu, impun o altă 
structură a timpului care, din element calitativ cu caracter 
circular devine cantitativ, iar pragurile temporale cu evident 
caracter iniţiatic dispar. Această percepţie a spaţiului prin 
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prisma integrării într-un ritm de viaţă cosmic ramane în 
subconştientul acelora pe care i-am numit oamenii locului, 
rămânând să se răspundă la întrebarea "în ce formă continuă 
ei să existe?" "Apăi eu aici am crescut, pe locul ăsta, de 
când m-am născut... Da când ies dincolo mi se pare că nu 
se mai termină drumul!" spunea pădurarul Pavel Mogoş. Acel 
"dincolo" a intrat adânc în viaţa satului, cei mai mulţi locuitori 
fiind, într-o formă sau alta, dincolo de hotarul satului. 

O confirmare a importanţei existenţiale şi formative 
a legăturii omului cu locul este dată de modul cum erau priviţi 
"cei veniţi", "veniturile", "veneticii" cum se spune în alte 
părţi ale ţării. Dacă oamenii locului se considerau o familie, 
cei veniţi din afara satului erau consideraţi străini. Unei femei 
din Dumbrava i se atribuie chiar calităţi de vrăjitoare. În 
mentalitatea omului locului străinul este cel venit de dincolo 
de hotar, acumulând o parte din calităţile acestuia (teama de 
necunoscut, de forţe care nu mai ţin de posibilitatea de 
cunoaştere şi organizare a omului). Această atitudine este mai 
puţin evidentă astăzi, la apariţia fenomenului masiv al plecării 
din sat. Jiva !osana pleacă din satul ei după om din Dumbrava. 
"Unde te duci tu fată de pe locul tău?" i-a spus maică-sa. 
"Mare curaj am avut!", recunoaşte şi !osana, care dealtfel 
o duce bine cu omul ei. Mai ales că, a o duce bine înseamnă 
a te descurca din punct de vedere material. Bineînţeles că 
şi "înainte vreme", "starea" era un criteriu după care se 
încheiau căsătoriile, dar atunci când acesta era mai puternic 
decât legătura cu locul, era o tragedie pentru familie, despre 
care există destule mărturii în folclor. În vechiul sat românesc, 
comunitatea era bazată pe legătura cu locul, celălalt era 
fratele, vecinul, fârtatul, "al lui cutare", indicând legătura de 
neam, cel venit din afară era "altul". Prin desfacerea 
binomului om - loc, s-a intrat în alt timp, care poate fi 
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desemnat astfel tocmai prin distrugerea acestei legături 

consfinţite prin tradiţie. Acest fenomen foarte complex şi cu 
implicaţii în evoluţia societăţii a început chiar înainte de 
colectivizare. 

Plecarea din sat poate fi asimilată la nivelul mentalităţii 
tradiţionale complexului "celor duşi", "neamului de dincolo" 
(de ce nu de dincolo de hotar?), care se adună la vatră astăzi 
(coincidenţă?) la sărbătorile morţilor. Ţăranul român considera 
copilul plecat la carte ca pierdut (pentru vatră). Dar pentru 
că trebuie pusă foarte clar întrebarea "ce s-a întâmplat cu 
omul locului, spre ce se îndreaptă", această salvare a părţii 
spirituale a unei lumi, căci "satul românesc este o lume" (M. 
Vulcănescu) îi revine intelectualului, în special celui al satelor. 
În perioada "profundelor transformări revoluţionare", acesta 
este nevoit să-şi asume un rol educativ activ, să devină o 
verigă de legătură între ceea ce a fost, ceea ce nu mai poate 
să fie, şi ceea ce poate şi mai ales trebuie să rămână din 
lumea satului. Se înţelege în acest fel poziţia pe care o adoptă 
acest ideolog al şcolii sociologice a lui Dimitrie Gusti, Mircea 
Vulcănescu, făcând distincţia dintre revoluţionar şi reacţionar: 
"Revoluţiei reacţionarul îi opune restaurarea înţeleasă ca 
împlinire a tuturor lucrurilor în starea lor mai valoroasă 

dinainte. Nu în orice stare anterioară. Ci doar în ceea ce este 
valoros în această stare şi în ceea ce ameninţă să se piardă." 
(M. Vulcănescu, "Cele două Românii") 

Cel venit era asimilat străinului, datorită absenţei 

legăturii cu locul. "Copii or plecat..." (Ardeleanu Petru). "O 
plecat băiatul... Şi acum nu vre să mai ştie de casă... (Hagi 
Constantin). Trecerea în altă lume era consfinţită printr-un 
anume ritual, care permitea contactul necesar cu sacrul. Or, 
plecarea din sat, este vorba de o trecere individuală, care 
nu se mai înscrie în nici un tip ritual tradiţional (o formă 
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de petrecere persistentă şi astăzi este petrecutul la plecarea 
în armată, la cătănie, menţinut în multe zone ale ţării). S
ar putea vorbi de "condusul la gară" care substituie sau de 
ce nu!, chiar poate fi asimilat unui rit de trecere (la modul 
propriu şi figurat) dincolo de hotarul şi mai ales de timpul 
satului. Interesant este faptul că legătura cu locul care 
urmează fenomenului de migrare spre oraşe se menţine mai 
ales prin obiceiurile legate de comemorarea morţilor, când 
se reface, la sărbătorile consacrate "neamului de dincolo", 
coeziunea "neamului de aici". De observat că limba este un 
document de mare importanţă în studiul unor transformări 
ce afectează atât individul cât şi societatea. 

Un indiciu al legăturii cu locul este şi perceperea unor 
veniţi ca ţigani, şi atribuirea unui spaţiu marginal (din punct 
de vedere spiritual dar şi fizic, concret). La Bonţeşti, "temeiei 
de la vaci" i se spune "Maria ţiganca" deşi se recunoaşte 
că nu este ţigancă. Mentalul colectiv atribuie acestei etnii 
tocmai lipsa de aşezare, formele lor de organizare fiind 
percepute de o populaţie sedentară ca dezorganizare tocmai 
datorită lipsei legăturii cu locul. Locul este în cele din urmă 
un titlu de nobleţe, o învestire cu o putere şi o recunoaştere 
ce vine "din neam", pentru că oamenii locului se definesc 
prin neamul de aici dar şi prin cel de dincolo, cu trimitere 
directă deci la un anumit spaţiu. Venitul, "venitura", cu 
această turnură evident peiorativă, poate fi asimilat, dar 
plecarea din sat este ireversibilă. Chiar la o posibilă întoarcere 
(accidentală sau romantică înainte de 1989, încadrată într-un 
alt fenomen care nu poate fi discutat aici, după), nu mai este 
vorba de un om al locului. Acela va fi purtătorul unui alt 
timp pe care va încerca să îl impună existenţei în condiţiile 
desfiinţării unei verigi fireşti de transmitere a tradiţiei locului, 
a obiceiului locului. Acest alt timp nu mai e un timp "calitativ 
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diferenţiat" ş1 cosmic ritmat, ci va fi un timp adaptat unor 
structuri liniare, în cadrul căruia chiar "timpul sărbătorii" nu 
mai are aceeaşi conotaţie şi perpcepţie, ci ţine mai mult de 
noţiunea (care iarăşi nu poate fi discutată în. limitele acestui 
articol) de "timp liber". Cei care rămân acum în sat "acuma 
nu mai au unde pleca, trebuie să rămână la pământ!" 

(Ardeleanu Petru) au pierdut legătura cu tradiţia locului, 
tinzând spre o lume la care nu mai pot ajunge şi ignorând 
sau nemaiavând şansa unei instrucţii în vederea recunoaşterii 
şi respectării unei tradiţii împătimite. 

Iar în această ruptură de loc şi timp, conform unei 
logici şi a unei percepţii pe care o ilustrează de exemplu 
studiul lui Ernest Bernea, au apărut alţi factori de înstrăinare 
ca acela al cultelor neoprotestante, care în cel mai bun caz, 
dacă nu neagă făţiş, ignoră tradiţia locului. Practicanţii acestor 
culte se despart hotărât de creştinismul românesc caracterizat 
de Mircea Eliade: "L'experience religieuse specifique des 
populations rurales etait nourrie par ce qu'on pourrait appeler 
un "christianisme cosmique". Le mysthere christologique 
engageait egalement la destinee du Cosmos. La 
solidaritemystique avec Ies rytmes cosmiques, violemment 
attaque par Ies Prophetes de l'Ancien Testament et a peine 
toleree par l'Eglise est au coeur de la vie religieuse des 
populations rurales, surtout de l'Europe de Sud - Est". 
("Aspects du mythe"). 

Se poate ilustra această diferenţă care stă sub semnul 
"celor plecaţi" prin două trăsături specifice: rolul elementului 
vegetal şi legătura cu cei morţi. 

Rolul ritual al elementului vegetal în creştinismul 

românesc indică o comunicare strânsă cu ritmurile naturii. 
Cea mai importantă plantă legată de cultul ortodox este 
busuiocul. "Fără busuioc nu ne putem nici naşte nici muri". 
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(Florica Zăcoi, Bonţeşti). "Busuiocul îi buruiană sfântă (Negru 
Ana, Brusturescu). Atât sărbătorile din ciclul obiceiurilor 
calendaristice cât şi cele din ciclul vieţii stau sub semnul unei 
consacrări care se realizează cu ajutorul busuiocului. La 
cultele neoprotestante este anulată însemnătatea acestuia. 
"Nu, la noi nu se folosăşte!", se scutură pastorul penticostal 
Ardeleanu Petru. Descentralizarea spirituală a comunităţii are 
şi o determinantă provenită din desconsiderarea calităţilor 

locului. Elementul vegetal care transpune în vizibil o legătură 
profundă cu viaţa locului însoţeşte întreg ciclul practicilor din 
cadrul sistemului obiceiurilor. În toate satele cercetate în vara 
anului 2000 a fost confirmată importanţa acordată încă de 
locuitori rolului ritual al plantelor. În schimb poţi auzi imediat 
o replică mai mult sau mai puţin dispreţuitoare: "da ce, tu 
crezi în prostiile astea?" spusă de o baptistă unei ortodoxe. 
Scurta trecere în revistă a calendarului plantelor cu rol ritual 
poate sta sub semnul oftatului Nanei Maria, prescurăriţa din 
Bonţeşti: 

"Da acuma nu să mai folosăşte!. .. S-o didat după pocăiţi, 
atuncea gata modelu!" 

"La Florii se aduce salcă de la biserică. Îi bună de 
aprins". (Dumbrava). "Când vini buholţu aprinz aşa, îi bună 
de trăznit" (Negru Ana, Dumbrava). "Aduci sălcuţă la biserică 
şi li sfinţăşti popa. Li dai la marhă sau duci marha cu ele 
în loc di bâtă". (Florica Zăcoi, Bonţeşti). 

La Sângiorz se pune frunză verde de fag. (Poiana, 
Dumbrava, Brusturescu). Sângiorzu marhălor, să pune frunză 
de sălcuţă la casă, la grajd". (Negru Ana) 

"La Arminden, noaptea de 30 spre 1 mai să pune 
armingen la fetele cele mari. Armindenul era un lemn de 
mesteacăn şi se punea ca pe 1 mai tăte fetele să fie cu 
arminden. (Florica Zăcoi). În Poiana se spune că "grâul din 
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cela an să să ardă în cuptor prima dată cu lemnul acela". 
"La Arminden să pune un lemn de fag crescut de gios, drept, 
cu frunză verde se pune lângă casa omului, îi arminden". Albul 
simbolizează credinţa. (Danci Vrenti). 

"Când o fost aciia cari sî omoarî pă Hristos. Or zâs 
că uni or găsât frunză verdi acolo mi-o fost Hristos. Ş-atuncea 
or mânat pe aciia cari o fost, o zâs că acela să meargă Iuda 
şi uni vedi frunză verdi, acle-1 Hristos, să-l prindă. Atuncea 
s-o ştirit. Şi oamenii dimineaţă toţ or pus frunză verde la casă. 
Şi n-o mai ştiut la care casă-i Hristos. S-o stricat treaba. De
acu o rămas de-i pus armindenu la casă". (Negru Ana, 
Brusturescu). 

"La Sânzâieni fac femeile, fetele, cunună din flori 
de sânzâiene, de cele galbene, împletite frumos de cineva din 
familie, cu o zi înainte de a o agăţa şi se pune la tăte casele. 
Nu serveşte la mare lucru da' îi aşa un obicei". "Sânzâienile 
or fost călugăriţe sau ci or fi fost cândva. O rămas ziua aceea 
aşa, ş-o chema Sânzâiana. În fiecare sat îi on obicei". 
(Brusturescu). 

"Cununa de Sânzâiene să face din florile câmpului, 
o fac femeile, fetele din sânzâiene culese di sara". (Bonţeşti). 

"Aşa-i din bătrâni. Undi-s fete di mărit sî faci, cari mai 
di cari mai frumoasă. La Arad când m-am dus era plin de 
cununi pi la căşi" (Negru Ana, Brusturescu). Şi la Dumbrava 
se păstrează încă obiceiul împletirii cununilor de sânzâiene. 

"De Rusalii să faci o cunună de grâu, o duc fetele 
cele mari". (Bonţeşti). "Cununa di grâu sî-mpleti aşa ca o 
cununî di flori în zîua di Rusalii, mărg undi esti grâu ş-o faci 
ş-o puni la prapuri". (Dumbrava). "Dimult o mărs pi ţarnî 

la tăti rugili. Acuma iesî în răsărit, apus, încongiuri di trei 
ori, faci slujbî preutu în patru părţi către răsărit, apus, miazăzi 
şi miazănoapte, îngenunchează, faci rugăciuni". 
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"La Rusalii să iesă de către cultul ortodox în ţarini, 

este o rugă de metal" (Bonţeşti, Danci Vrenti). 
Exemplele pot continua chiar cu sărbătorile de iarnă, 

când la Bobotează, "umblă popa cu crucea, aşa, din casă în 
casă şî faci on mănunchi, sî puni fonfiu, să puni creangă di 
măr, să puni tot felu, ş-atuncea vini făcută o lumânari di nouă 
feluri de fire să pune în mijlocu chituşului, sî leagă c-on 
ştergari di ăsta frumos ... ş-atuncea când vini popa aprinz 
lumânarea şi săruţi crucea, aşa o fost la Musteşti ... Căpăta 
popa colac, căpăta mazăre, căpăta multi celi ... punea pi masî, 
sfinţea casa, ş-o plecat... Acuma nu sî faci ... Acuma aicea după 
pocăiţii aştia, nu sî mai faci! Gata modelu!" (Bonţeşti). 

Cel mai potrivit comentariu este însăşi această reacţie 
a omului locului, aşa cum a fost el întâlnit în câteva sate din 
Zărand în vara anului 2000 de la Naşterea lui Hristos. 

Şi în obiceiurile din ciclul vieţii (naştere, nuntă, 

moarte) busuiocul este nelipsit Purtător al crucii, busuiocul 
realizează comunicarea dintre ciclul mic al vieţii individuale 
şi cel mare, al ciclului calendaristic, fiind nelipsit în toate 
momentele de trecere, de cumpănă, atât din viaţa omului cât 
şi din a societăţii în îmbinarea lor ritualizată. 

În riturile premonitoare folosirea busuiocului se 
asociază în satele cercetate cu starea femeii însărcinate, aflată 
"în altă stare". Nană Mare din Bonţeşti ne-a povestit cum 
i s-a pus ei busuioc de la Bobotează sub pernă şi a visat pe 
cel cu care se va căsători fiica unei mătuşi a ei. Şi în alte 
zone ale ţării apariţia ursitei are loc în vis, atunci când se 
pune busuioc sfinţit sub pernă. 

La nuntă şi la înmormântare iarăşi "nu se poate fără 
busuioc" (Dumbrava). "Ş-atuncea să pune on ţăpoi di busuioc 
într-un cocuţ di pită şi să pune pe masă înaintea mirilor acela. 
Busuiocul îl ţâne în casă ca să-l aibă. (Brusturescu, Dumbrava). 
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La mire să face steag, cu cârpă frumoasă, cusută de mireasă, 
şi sus se face o cunună pe rudă, aşa de iederă". (Nană Mare). 
"La nuntă busuiocul se pune la steag, o bâtă aşa mai mare, 
faină, puse două pânze faine, una albă la mijloc şi cu iederă" 
(Brusturescu). Pomu era de către fată, steagu de cătră ficior" 
(Bonţeşti, Musteşti). 

La mort se pune fonfiu, iar busuiocu pentru aghiasmă. 
Această sumară expunere a rolului elementului vegetal 

în calendarul ortodox nu poate reda o imagine completă a 
fluidităţii comunicării omului cu locul. Pentru aceasta ar trebui 
cel puţin şi o prezentare a practicilor legate de plantele 
agricole (grâul, cânepa, etc.). Un calendar complet al vegetalului 
în satul românesc ar circumscrie o spirală existenţială a 
integrării omului în ritmurile cosmice. 

În limitele acestui articol se mai poate însă semnala 
o diferenţă între creştinismul locului şi cultele neoprotestante, 
diferenţă esenţială ce ilustrează tocmai această ruptură cu 
locul (ceea ce implicit duce la un alt sistem de percepţie a 
timpului şi spaţiului). Anume legătura cu cei morţi. La 
ortodocşi există o legătură puternică cu neamul de dincolo, 
definitorie pentru existenţa şi coeziunea neamului de aici. 
Aceasta s-a menţinut chiar în pofida procesului de destrămare 
a comunităţii rurale care s-a manifestat în ultimii 50 de ani. 
Dincolo de riturile de trecere care persistă, se observă o 
comunicare în cadrul obiceiurilor din ciclul morţii, foarte bine 
conservate la ortodocşi în cele mai multe zone ale ţării. 

"Nu-s morţi cei ce-o murit... Trăiesc acolo, da asta 
nu pot să spun ... " (Baci Miculae, Dumbrava). Şi neamul de 
aici se strânge din lume acasă măcar la sărbătorile morţilor. 
Şi li se aprinde lumina ca să aibă pe ceea lume. "Pentru 
mort nu se mai poate face nimica ... Nu se pune lumânări 
la noi. Şi dacă face masă, nu e în cinstea mortului, e aşa 
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că a venit familia sau cine e mai departe", spune pastorul 
penticostal din Bonţeşti. "Să nu treceţi peste ceea ce e scris 
în Biblie", e "baza de credinţă" a cultelor neoprotestante. 
Numai că nu trebuie uitat că "credinţa este vederea lucrurilor 
care nu se văd" (Papus) şi uneori "marile revelaţii" pot să
i orbească pe cei care îşi pierd rădăcinile. 

Este timpul aşadar să ne întrebăm "unde este acum 
hotarul?" Este între lumea asta şi lumea de dincolo, între 
"cei plecaţi" şi "cei rămaşi" în noi înşine , limitându-ne din 
ce în ce apartenenţa la un spaţiu spiritual comun în sensul 
comuniunii şi al comunicării? Sunt doar întrebări pe care 
trebuie să ni le punem la întâlnirea cu acest om al locului, 
ale cărui trăsături au fost încercate a fi aici schiţate între 
limite de spaţiu şi timp. Sunt întrebări pe care trebuie să 

ni le punem de fapt la întâlnirea cu noi înşine, pentru a ne 
hotărî, în acest sfârşit şi început de timp care ne este Locul. 

Şi poate că scopul declarat sau nu al acestor tabere 
de etnologie să fie tocmai şansa dată acestui om de a se mai 
rosti în limba lui şi a locului. Iar omul locului ne va vorbi 
de dincoace sau de dincolo de hotar. Problema rămâne unde 
ne aflăm noi, cei care suntem datori să facem acest lucru: 
dincoace sau dincolo de hotar? 
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